              专题突破（二）有理数及其运算              
命题点1　有理数的相关概念[来源:学科网]
【例1】　填空：(1)|－的倒数是______；
的相反数是_____，－|＝______，－
(2)如图，数轴上的点A表示的数为a，则a与1的距离为________．[来源:学科网]
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【题组训练】
1．在下列各数中，既是分数，又是负数的是（  ）

A．9  

B.  

C．－0.125  

D．－72

2．如图，检测4个足球，其中超过标准质量的克数记为正数，不足标准质量的克数记为负数，从轻重的角度看，最接近标准的是（  ）
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命题点2　有理数的运算

【例2】　计算：()×18＋3.95×6－1.45×6.
＋－
【题组训练】
3．计算：
（1）1÷(－1)＋0÷4－5×0.1×(－2)3.  （2）－|.
)÷|－＋＋(0.3×3
命题点3[image: image3.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




　科学记数法

【例3】　森林是地球之肺，每年能为人类提供大约28.3亿吨的有机物.28.3亿用科学记数法表示为（  ）

A．28.3×107  
B．2.83×108   
C．0.283×1010  
D．2.83×109
【题组训练】
4．(莱芜中考)2014年4月25日青岛世界园艺博览会成功开幕，预计将接待1 500万人前来观赏，将1 500万用科学计数法表示为（  ）

A．15×10[image: image4.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




5  
B．1.5×105     C．1.5×107     D．0.15×108



5．我国南海海域的面积约为3 500 000 km2，该面积精确到万位应表示为________________km2.

命题点4　有理数[image: image5.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




运算的应用

【例4】　一振子从点A开始左右来回振动8次，如果规定向右为正，向左为负，这8次振动的记录为(单位：mm)：＋10，－9，＋8，－6，＋7.5，－6，＋8，－7. (1)求该振子停止时所在的位置距A点多远；(2)如果每毫米需用时间0.02 s，则完成8次振动共需要多少秒？

学习记录空间

【方法归纳】　对概念的考查，要紧扣概念的本质属性，掌握概念的展示形式，如绝对值、相反数有时是文字形式，有时是符号形式，还要理解某些概念的“代数，几何”双重意义．

【方法归纳】　有理[image: image6.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




数的运算主要把握两点：一是运算法则，二是运算顺序．能运用运算律的，要运用运算律简化运算．

【方法归纳】　科学记数法的表示形式为a×10n，其中1≤a＜10，n为正整数，表示时关键要正确确定a的值以及n的值．

【方法归纳】　有理数运算的应用，关键是要扣住题目中的数量关系，先列出相应的运算式子，然后利用运算法则计算．

【题组训练】
6．今抽查10袋盐，每袋盐的标准质量是100克，超出部分记为正，统计成下表：

	盐的袋数
	2
	3
	3
	1
	1

	每袋超出标准的克数
	＋1
	－0.5
	0
	＋1.5
	－2


问：这10袋盐一共有多重？

命题点5　数、式、形结合

【例5】　已知在没有标明原点的[image: image7.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




数轴上有四个点，且它们表示的数分别为a、b、c、d.若|a－c|＝10，|a－d|＝12，|b－d|＝9，则|b－c|＝________．
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【题组训练】
7．(宁夏中考)实数a，b在数轴上的位置如[image: image9.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




图所示，以下说法正确的是（  ）

[image: image10.png]



A．a＋b＝0  
B．b＜a        C．ab＞0  
D．|b|＜|a|

8．已知如图，数轴上的三个点分别表示数a，b，c，则化简|a－c|－|b－c|＋|a＋b|＝________．[image: image11.png]



命题点6　与有理数有关的规律探究

【例6】　观察下列等式：31＝3，32＝9，33＝27，34＝81，35＝243，36＝729，37＝2 187…解答下列问题：3＋32＋33＋34＋…＋32 016的末位数字是（  ）[来源:Zxxk.Com]
A．0  

B．1  

C．3  
[image: image12.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)





D．7

【题组训练】
9.若x是不等于1的有理数，我们把，x2是x1的差倒数，x3是x2的差倒数，x4是x3的差倒数，…，依次类推，则x2 015＝________．
，现已知x1＝－＝＝－1，－1的差倒数为称为x的差倒数，如：2的差倒数是
10.观察下列等式：

第1个等式：a1＝)；
×(1－＝
第2个等式：a2＝)；
－×(＝
第3个等式：a3＝)；
－×(＝
第4个等式：a4＝)；
－×(＝
请解答下列问题：

(1)按以上规律列出第5个等式：a5＝________＝________________；

(2)用含有n的代数式表示第n个等式：an＝________________＝________________；

学习记录空间

【方法归纳】　数轴上右边的点表示的数大于左边的点表示的数．

【方法归纳】　规律性探究问题通常指根据给出的材料，观察其中的规律，再运用这种规律解决问题的一类题型．观察的三种主要途径：(1)式与数的特征观察；(2)图形的结构观察；(3)通过对简单、特殊情况的观察，再推广到一般情况．规律探究的基本原则：①遵循类推原则，项找项的规律，和找和的规律，差找差的规律，积找积的规律；②遵循有序原则，从特殊开始，从简单开始，先找3个，发现规律，再验证运用规律．

(3)求a1＋a2＋a3＋a4＋…＋a100的值．

                   单元通关训练                 

一、选择题(每小题3分，共24分)

1．如果收入50元，记作＋50元，那么支出30元记作（  ）

A．＋30元  B．－30元  C．＋80元  D．－80元2．(广州中考)a(a≠0)的相反数是（  ）

A．－a  
B．A     C．|a| 
D.[来源:Z.xx.k.Com]
3．在数轴上的点A、B位置如图所示，则线段AB的长度为（  ）
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A．－3  
B．5  
  C．6  
D．7

4．(自贡中考)比－1大1的数是（  ）

A．2  

B．1  
  C．0  
D．－2

5．2016年1月1日零点，北京、上海、重庆、宁夏的气温分别是－4 ℃，5 ℃，6 ℃，－8 ℃，当时这四个城市中，气温最低的是（  ）

A．北京 
B．上海   C．重庆  
D．宁夏

6．下列说法中，正确的是（  ）

A．0是最小的有理数

B．任何一个有理数的绝对值都是正数

C．－a是负数

D．0的相反数是它本身

7．(宁德中考)有理数a，b在数轴上对应点的位置如图所示，下列各式正确的是（  ）
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A．a＋b＜0  

B．a－b＜0

C．ab＞0    

D.>0

8．实际测量一座山的高度时，可在若干个观测点中测量每两个相邻可视观测点的相对高度，然后用这些相对高度计算出山的高度．下表是某次测量数据的部分记录(用A－C表示观测点A相对[image: image15.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




观测点C的高度)：

	A－C
	C－D
	E－D
	F－E
	G－F
	B－G

	90米
	80米
	－60米
	50米
	－70米
	40米


根据这次测量的数据，可得观测点A相对观测点B的高度是（  ）

A．210米  
B．130米

C．390米  
D．－210米

二、填空题(每小题4分，共24分)

9．(十堰中考)世界文化遗产长城总长约6 700 000 m，用科学记数法可表示为________．

10．(贵港中考)计算：－9＋3＝________．

11．请把0，－2.5，，8，0.75这六个数按从小到大，从左到右串成糖葫芦．
，－
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依次应填：________________．

12．已知(x－3)2＋|y＋5|＝0，则xy－yx＝________．

13．根据如图所示的程序计算，若输入x的值为1，则输出y的值为________．
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14．若|m－n|＝n－m，且|m|＝4，|n|＝3，则(m＋n)2＝________．

三、解答题(共52分)

15．(16分)计算：

(1)0.125×(－7)×8；

(2)－32－(－8)×(－1)5÷(－1)4；

(3)[2)×36]÷5；
＋－－(
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(4)(－370)×(－)×(－25%)．
)＋0.25×24.5＋(－5
16．(6分)已知：a的相反数是1，求(a＋3b)÷(a－2b
)的值．
，b的倒数是－2
17．(9分)一辆[image: image20.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




汽车沿着南北向的公路往返行驶，某天早上从A地出发，晚上最后到达B地，若约定向北为正方向(如＋7.4千[image: image21.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




米表示汽车向北行驶7.4千米，－6千米则表示汽车向南行驶6千米)，当天的行驶记录如下：(单位：千米)＋18.3，－9.5，＋7.1，－14，－6.2，＋13，－6.8，－8.5.请问：

(1)B地在A地何方？相距多少千米？

(2)若汽车行驶每千米耗油0.335升，那么这一天共耗油多少升？

18．(9分)小力在电脑上设计了一个有理数运算程序：输入a，加※键，再输入b，得到运算a※b＝a2－b2－[2(a－1)－]÷(a－b)．

(1)求(－2)※的值；

(2)小华在运用此程序计算时，屏幕显示“该程序无法操作[image: image22.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




”，你猜小华在输入数据时，可能出现什么情况？为什么？

19．(12分)观察下面一列数，探求其规律：

，…[来源:学科网ZXXK]，－，，－，，－
(1)这一列属于有理数中的哪一类；

(2)写出第7，8，9项的三个数；

(3)第2 016个数是什么？

(4)如果这一列数无限排列下去，与哪两个数越来越接近？
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